

每周监管资讯 (2022 年第 16 期)





一、监管动态

(一) 人民银行决定下调金融机构存款准备金率

为支持实体经济发展,促进综合融资成本稳中有降,中国人民银行决定于 2022 年 4 月 25 日下调金融机构存款准备金率 0.25 个百分点(不含已执行 5%存款准备金率的金融机构)。为加大对小微企业和"三农"的支持力度,对没有跨省经营的城商行和存款准备金率高于 5%的农商行,在下调存款准备金率 0.25 个百分点的基础上,再额外多降 0.25 个百分点。本次下调后,金融机构加权平均存款准备金率为 8.1%。

中国人民银行将坚持稳字当头,稳中求进,继续实施稳健的货币政策,不搞大水漫灌,兼顾内外平衡,更好发挥货币政策工具的总量和结构双重功能,保持流动性合理充裕,保持货币供应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配,激发市场活力,支持重点领域和薄弱环节融资,为高质量发展和供给侧结构性改革营造适宜的货币金融环境。

(人民银行网站)

点评

此次降准的目的,一是优化金融机构资金结构,增加金融机构长期稳定资金来源,增强金融机构资金配置能力,加大对实体经济的支持力度。 二是引导金融机构积极运用降准资金支持受疫情严重影响行业和中小微企业。三是此次降准降低金融机构资金成本每年约65亿元,通过金融机构传



导可促进降低社会综合融资成本。

(二) 证监会发布《上市公司投资者关系管理工作指引》

为贯彻落实新《证券法》和《国务院关于进一步提高上市公司质量的意见》(国发〔2020〕14号),进一步规范上市公司投资者关系管理,证监会发布《上市公司投资者关系管理工作指引》(以下简称《指引》),自 2022年 5月 15日起施行。

《指引》共 32 条,由总则、投资者关系管理的内容和方式、组织与实施、附则等内容组成,主要包括:

一是进一步明确投资者关系管理的定义、适用范围和原则。从内容、方式和目的等维度对投资者关系管理进行界定。明确《指引》适用于依照《公司法》设立且股票在中国境内证券交易所上市交易的股份有限公司。 在境内发行股票或者存托凭证并上市的境外公司参照执行。确立合规性、平等性、主动性和诚实守信等四条基本原则。

二是进一步增加和丰富投资者关系管理的内容及方式,同时对近年来 实践中的良好做法予以固化。适应互联网、新媒体等新时代发展形势,在 电话、传真等投资者关系管理传统沟通渠道基础上,新增网站、新媒体平 台、投资者教育基地等新兴渠道。对投资者说明会的召开情形和要求作出 专条规定,提升投资者说明会质量和效果,使其真正成为公司传递价值、 投资者发现价值的桥梁。明确上市公司投资者关系管理工作的主要职责。



落实新发展理念的要求,在沟通内容中增加上市公司的环境、社会和治理 (ESG)信息。明确上市公司建立健全投资者关系管理档案保管和利用机制。

三是进一步明确上市公司投资者关系管理的组织和实施,同时强化对上市公司的约束。在操作层面,进一步明确上市公司投资者关系管理的制度制定、部门设置、责任主体、人员配备、培训学习等内容。强化上市公司"关键少数"的主体责任,除董事会秘书、专门人员外,对上市公司控股股东、实际控制人、董事、监事、高级管理人员等也提出要求,明确他们在投资者关系管理中的禁止情形。倡导投资者提升股东意识,依法行权维权,形成理性成熟的投资文化。明确中国证监会及其派出机构依法对上市公司投资者关系管理进行监督管理。明确证券交易所、上市公司协会等自律组织,制定自律规则进行自律管理。

《指引》起草过程中,证监会积极向社会公开征求意见,通过召开座 谈会、书面征求意见等形式听取了有关方面的意见。社会各界对《指引》 内容总体支持,证监会逐条认真研究各方面提出的修改完善意见建议,并 对合理建议予以吸收采纳。

(证监会网站)

点评

强化投资者关系管理,是提高上市公司质量的重要举措,也是投资者保护的重要内容。《上市公司投资者关系管理工作指引》的出台,对于加强



上市公司与投资者之间的有效沟通,促进上市公司完善治理,切实保护投资者特别是中小投资者合法权益具有重要意义。

(三) 银保监会: 尽快推动设立金融稳定保障基金

国务院新闻办公室于 4 月 15 日举行新闻发布会,介绍 2022 年一季度银行业保险业运行发展情况。银保监会统计信息与风险监测部负责人刘忠瑞表示,下一步,银保监会将积极配合人民银行,抓紧研究完善相关法规和机制安排,尽快推动设立金融稳定保障基金,为重大风险处置积蓄好后备资金。

立足我国实际,拟设立金融稳定保障基金,健全具有中国特色的金融稳定保障体系。目前相关工作正在推进,初步考虑金融稳定基金用于具有系统性隐患的重大风险处置,与发挥常规化风险处置作用的存款保险和行业保障基金都是我国金融安全网必不可少的部分。取之于市场,用之于市场,区分不同行业、不同主体实行差异化收费,以平衡好风险、收益与责任,避免国家和纳税人利益遭受损失。

/ I 🖵 🖾 \

预览已结束, 完整报告链接和二维码如下:



https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1 40492